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Za účasti představitelů Ministerstva kultury České republiky, Zlínského kraje, obce
Jasenná, potomků rodu Mikuláštíků, místních obyvatel, krojovaných Valachů a portášů
otevřelo Národní muzeum v přírodě ve čtvrtek 11. června veřejnosti Mikuláštíkovo fojtství v
Jasenné u Vizovic. Národní kulturní památka z roku 1748, která patří k nejzachovalejším
stavbám svého druhu na východní Moravě, prošla v uplynulých dvou letech rozsáhlou
vědeckou rekonstrukcí a nově nabízí návštěvníkům autentický pohled do života na
Valašsku.

Mikuláštíkovo fojtství bylo po staletí správním centrem obce Jasenná a sídlem dědičných fojtů z rodu
Mikuláštíků, kteří významně ovlivnili hospodářský i společenský rozvoj obce. Současná podoba
objektu pochází z roku 1748 a díky tomu, že budova nikdy neprošla zásadní přestavbou, zachovala si
mimořádnou autenticitu. Dnes představuje jedinečné svědectví o fungování valašské vesnice v
období vrchnostenské správy.

Od roku 2021 je fojtství součástí Národního muzea v přírodě. V letech 2024–2026 zde proběhla
rozsáhlá vědecká rekonstrukce zahrnující obnovu historických stavebních konstrukcí, vybudování
nového návštěvnického zázemí a instalaci moderní expozice citlivě propojující původní prostředí s
multimediálními prvky.

„Mikuláštíkovo fojtství představuje mimořádně cenný doklad historie Valašska a jeden z
nejautentičtěji dochovaných objektů svého druhu v České republice. Jeho hodnota spočívá nejen v
samotné stavbě, ale také v tom, že se dochoval na původním místě a návštěvníci mohou jeho příběh
poznávat přímo v prostředí, kde se po staletí odehrával. Otevřením této národní kulturní památky
završujeme významný projekt záchrany a zpřístupnění jedinečného kulturního dědictví. Jsem velmi
rád, že se jej podařilo uskutečnit díky podpoře Integrovaného regionálního operačního programu a
Ministerstva kultury České republiky,“ poděkoval Jindřich Ondruš, generální ředitel Národního
muzea v přírodě.

Expozice v přízemí představuje domácnost rodiny Františka Mikuláštíka, vnuka posledního
jasennského fojta, a přibližuje každodenní život venkovské rodiny v první polovině 20. století.

V patře mohu návštěvníci poznat historii obce, fungování fojtského úřadu i osudy významného rodu
Mikuláštíků. Pozornost je věnována také portášům, kteří chránili kraj před zbojníky
a narušiteli pořádku, i fenoménu zbojníků a loupežníků v širším historickém kontextu. Návštěvníci se
seznámí s příběhy statečných činů i střetů se zbojníky, stejně jako s každodenním životem obyvatel,
jejich vírou, odvahou a vzpurností, které formovaly život vesnice napříč staletími.

Celkové náklady na rekonstrukci dosáhly 17,6 milionu korun. Projekt byl realizován
za finanční podpory Integrovaného regionálního operačního programu a Ministerstva kultury České
republiky.

„Jasennské fojtství z roku 1748 je jednou z nejvýznamnějších a nejzachovalejších památek lidové
architektury na celém Valašsku. Jsem nesmírně ráda, že díky finanční podpoře z IROP ve výši téměř
7 milionů korun můžeme pomoci odvrátit jeho postupné chátrání. Tento projekt úspěšně řeší
restaurování historických konstrukcí, střechy i krovů, ale také vybudování expozice a chybějícího



zázemí pro návštěvníky. Naším společným cílem je trvale zachovat tuto vzácnou národní kulturní
památku v její autentické podobě na jejím původním místě,“ říká Lenka Kolářová, ředitelka Centra
pro regionální rozvoj Zlín.

Mikuláštíkovo fojtství rozšiřuje Valašské muzeum v přírodě o další areál jako autentický objekt in
situ ve správě Národního muzea v přírodě. Díky citlivé obnově a nové expozici získají návštěvníci
jedinečnou možnost poznat historii Valašska přímo v prostředí, kde se po generace utvářel život obce
Jasenné.

Objekt bude v letní sezóně otevřen denně od 9.00 do 17.00 hodin.
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